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di Leonforte si sarebbe provveduto in pri-
missima linea. 

Confido che oggi l'onorevole Lacava non 
solo mi darà risposta soddisfacente alla parte 
generale della mia domanda per il disegno 
di legge complessivo ma anche a questa par te 
speciale di Leonforte, assicurandomi che è 
finalmente giunta l'ora, da parte del Go-
verno, di mantenere i formali impegni che 
tant i ministri hanno assunto e reiterato. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
De Amicis. 

DeAmicis. Su questo capitolo, a proposito del-
l 'aumento di 800,000 lire, io mi permetto di ri-
cordare alla Camera che nelle tornate del 5 
luglio 1895 e 15 giugno 1896 r ichiamai l 'at-
tenzione dei ministr i d'allora sul continuo 
aumento, e feci notare che bisognava cercare 
di prevenire i danni (anziché rimediare col-
l 'aumentare lo stanziamento ogni anno) spe-
cialmente per lo sgombro del materiale che 
veniva trasportato sulla strada dalle conti-
nue alluvioni. Feci notare che per le strade 
di montagna sarebbe stato forse utile di rin-
saldare le scarpate a monte ed a valle me-
diante piantagioni di robinia od altro, e pro-
posi uno stanziamento al riguardo, facendo 
riflettere che la spesa occorrente si sarebbe 
risolta in grandi economie nei bilanci fu-
turi . La mia proposta fu presa in considera-
zione, ed io mi permetterò di ri leggere quello 
che disse il relatore di allora, l 'onorevole Di 
Broglio: « La proposta fa t ta dall 'onorevole 
De Amicis ha certo il vantaggio di essere per 
sè stessa vantaggiosa in più aspetti. I l fare 
piantagioni lungo le scarpe stradali, dove è 
possibile, è già da lungo tempo in pratica 
in alcune Provincie per opera delle Ammi-
nistrazioni comunali e provinciali . E con ciò 
si ottiene, non solo il robustamento delle 
scarpate, a cui ha accennato l'onorevole De 
Amicis, ma si raggiunge inoltre dopo alcuni 
anni un discreto vantaggio economico. Però 
l'onorevole De Amicis sa che noi siamo co-
stret t i da una necessità assoluta a non modi-
ficare gli stanziamenti del bilancio ; io quindi 
sarei di avviso che l'onorevole ministro ac-
cettasse come raccomandazione la proposta 
fat ta dall 'onorevole De Amicis, e che vi dasse 
anche gradualmente attuazione qualora sul ca-
pitolo 20, che abbiamo già votato, si possa rea-
lizzare una certa economia, cosa non difficile. » 

I l ministro Perazzi soggiungeva: « mi 
associo interamente alle dichiarazioni fat te 

dal relatore. È questo un problema che in-
teressa l 'Amministrazione; io lo studierò; e 
se è possibile, i lavori di cui parla l'ono-
revole De Amicis, saranno iniziati in que-
st'anno, qualora il bilancio ci lasci qualche 
somma disponibile. Prometto che l ' importante 
proposta dell'onorevole De Amicis sarà stu-
diata, ecc. ». 

Ora, domando al ministro: è stato fatto 
qualche studio? Può dirmi egli che la mia 
proposta, creduta importante e degna di con-
siderazione dai ministri Saracco e Perazzi, ab-
bia avuto, dirò così, un principio di attuazione? 

Dirò francamente che io credo di no. Non 
sarebbe la prima volta che, discutendosi i bi-
lanci, dai ministri si crede di contentare più 
o meno i deputati col dare una risposta qual-
siasi, e con la promessa di studiare. 

Io, non avendo fatto raccomandazioni spe-
ciali per una strada d'interesse locale, ma 
proposte, osservazioni, e raccomandazioni che 
interessano il bilancio e l 'economia nazionale, 
voglio augurarmi che l'onorevole Lacava mi 
dia una risposta soddisfacente e tale da affi-
darmi che realmente quanto potrà promettere 
sarà poi eseguito. 

Onorevole ministro, faccia una cosa sem-
plicissima: r ichiegga agli uffici del Genio ci-
vile notizie per sapere quale spesa s'incon-
trerebbe per r insaldare le scarpate a moni e 
e a valle delle strade, specialmente in mon-
tagna: ed ove si persuada che i l lavoro di r in-
saldamento potrebbe portare un'economia pro-
gressiva nei fu tur i bilanci dello Stato, pro-
ponga in quello prossimo lo stanziamento di 
un fondo speciale per l'esecuzione dei lavori 
da me raccomandati, nell ' interesse soltanto 
dell'economia nazionale. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro dei lavori pubblici. 

Lacava, ministro dei lavori pubblici. Tutte le 
volte che io posso secondare le domande dei 
miei onorevoli colleghi, lo faccio molto vo-
lentieri. E così, rispondendo all'onorevole Ma-
jorana, gli dirò che, per la strada Termini-
Taormina, c' è in bilancio un apposito capi-
tolo. Gli dirò di più che, in un disegno di 
legge che presenterò tra breve, è compresa 
la sistemazione della traversa di Leonforte. 

Gli spiego ora come questo disegno di 
legge è formato. Per quanto concerne alcune 
opere lungo le strade nazionali, per la spesa 
presuntiva di non oltre 30,000 lire s ' inscr i -
vono dei fondi nella parte straordinaria del 


